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A vasárnap megszentelése.*
Megdöbbentő hírt közölt kicsiny falvaink utcáin 

napokban a hírlelő. „Négy egymásutáni vasár­
napon nincsen munkaszünet, szabad dolgozni “ 
Milyen szánalmas és bántó dolog ilyet hallani, az 
ujjaszuletes és megújhodás után vágyó keresztyén 
Magyarorszagban! Annak a bizonysága ez, hogy 
csak a jelszavak hangoztatásával élünk, de az 
igazi keresztyén Magyarországért nem imádkozunk. 
Ma megtépett, összetört nemzet gyermekei vagyunk 
es az is kevés volna anyagiasság, hétköznapiság 
szellemének legyőzésére, ha egész életünk szaka- 
datlan imádsággá válnék. A vasárnap megszentelését 
a dott isteni kéz írta be minden ember szívébe 
»Hat napon át munkálkodjál, a hetediket pedig 
megszenteljed. “ Ezt a szent törvényt nem lehet 
ilyen kishitű rendeletekkel megmásítani. Nem lehet 
a vasárnap nem tisztelőinek, a profán lelkeknek 
szabad kezet nyújtani, nem lehet a ma emberének 
kinek a lelkét az anyagiasság sötétíti el, — a kap­
zsiságát és hitetlenségét fokozni, — hanem töre­
kedni kell, hogy növekedjék azoknak a tábora, akik 
buzgón és serényen tudnak dolgozni a hétköznap 
minden napján, annak minden óráját kihasználva 
es dolguk nem marad bevégezetlenül, miért is 
örömmel, boldogan adhatnak hálát a mindenható 
istennek a hetedik napon. Az ünneprontó rende­
letnek úgy sincs haszna. „Kérjétek a Ti mennyei 
Atyátokat és 0 megád mindent Néktek.“ A meg­
érdemelt csapások után minden jóra fordul és °a 
száraz, derűs napokon víg morajjal zúgnak a cséplő­
gépek, kora hajnaltól késő estig. Földmívelő test­
véreink a rendesnél több munkát bizonyára azért 
végeznek hogy a vasárnapot megünnepelhessék és 
hálát adhassanak annak, aki a mi mindennapi 
enyerünket méltatlan gyermekeinek megadta. Nem 

altunk az ünneprontók táborába, mert nem emberi 
kézzel írott rendeletünk van, hanem isteni, örök. 
megmásíthatatlan törvényünk a Bibliában. Ettől 
pedig sem mélység, sem magasság, sem jelenvaló,

sem eljövendő einem szakaszthat bennünket, sem 
a mindenható Istentől, akinek nevével élünk, aki­
nek segítségéért imádkozunk egy szebb, boldogabb, 
igazi keresztyén nagy Magyarországért!

Demecser. Kiss Emil,
sz. orvos.

Levél a tengerentúlról.

’Különös figyelmet érdemel ez a cikk, mint annak a 
bizonysága, hogy olyan foglalkozásúak közt is, akiket meg­
szoktunk túlnyomóan materialista gondolkodásúaknak tar- 
tani, folyvást nagyobb számmal vannak a lelkűk üdvös­
ségére és Isten országának építésére gondolok.

Az eucharisztikus Congressus. Amerika né­
pének látványos ünnepségek „élvezetében“ volt 
részé abból az alkalomból, hogy a cath. egyház ez 
evben, jun. 19-től —6-ig Chicago városában tartotta 
meg az eucharisztikus világ-congressust melyre 
tüntető nagy számban jöttek össze a ceremoniás 
egyháznak dignitáriusai. „Mária országát“ — mint 
ahogy Magyarországot a külföld élőit a catholiku- 
sok nevezni és feltüntetni Szokták, Chernoch prímá­
son kívül, ki Meszlényi nevű titkárja kíséretében a 
congressus megnyitása előtt egy héttel érkezett me» 
összesen mintegy 25 tagból álló küldöüsé» képvi­
selte, kik között Hannauer váci. Horváth kalocsai 
püspökök, fhury Béla, Tauber Sándor, Schwartz 
uusztáv, Varga Bernjén, prelátusok. Gróf Jankovics 
Béla képviselő, Hetessy Ferenc, budapesti tanácsnok 
stb. a prominensebb egyének. A magyar catholi- 
kusság természetesen méltó ünnepélyességgel fogad­
ta a kiváló vendégeket, kiknek megillető "tisztelettel 
adózott a magyarság nagy tömege is felekezeti 
kulombség nélkül. Mégis feltűnt, hogv sem az ünne­
pélyes fogadtatásnál, sem más alkalomkor a fele­
kezetek hivatalos képviselői, értve a lelkészeket és 
az egyes gyülekezetek elöljáróit, sőtt még a fele­
kezeti elszigeteltségen felül álló nagy jótékonysági 
intézmények vezetőségei is semmi szerephez nem 
juthattak, sőt mint ilyenek meghívást sem kaptak.
A magyar cath. klérus a vendégeket kizárólag a 
maga részére íoglalta el. A kik a hercegprímás 
fogadtatása alkalmával rendezett ünnepélyen New- 
Yorkban jelen voltak, némi csalódással hagyták el 
az ünnepségtartásának színhelyét, mert a prímás 
beszédjében nem találták meg azokat a gondolato­
kat és érzéseket, amelyeket megtalálni reméltek e 
magas egyházi tisztességetviselő férfiú kijelentései­
ben. Amely beszédet, ha analizálnánk, meg kellene
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arról még azt is állapítanunk, hogy az mondat- 
szerkezetileg se volt tökéletes. Mindenki csodálko­
zott afe'.ett, hogy a hírneves vendég ily tartalmat­
lan. azt mondhatnánk, pueril beszéddel állott ame- 
rika földjen egy olyan intelligens közönség elé, mely 
feszült várakozással lesett minden szót az ő ajka­
iról. Annyival feltűnőbb volt ez, mert hisz a prí­
másnak volt alkalma kipihenni magát megérkezése 
után. mivel az ünnepély, melyett az ő fogadtatása 
alkalmából rendeztek New-Yorkban, esak pár nappal 
megérkezése után volt megtartva. Egyik prominens 
new-yorki úriember meg is tette az összehasonlí­
tást Chernoch és Baltazár beszédjei között meg­
állapítván azt, hogy Chernoch bíboros beszédjei 
forma, tartalom, szépség és tökéletesség tekin­
tetében oly messze maradnak a Baltazár beszédjei 
mögött, mint amíiy messze van az ég a földtől.

Amerika közönségét általában hidegen hagyta 
az egész parádés felvonulás. Őszintén megbámul­
ták a tüntető pompát, a feltűnést kereső csillogást, 
amit a pápás egyház képviselői sceniroztak ez 
alkalommal is, de senkit meg nem tévesztett a 
hatásvadászat alkalmazott methodusa. Hogy egész 
őszinték legyünk, az amerikaiak azt a tüntető fel, 
le és kivonulást, amit a rendezőbizottság az 
érsekek és püspökök mutogatásával a nyilvánosság 
számára készített, épen olyan érzéssel szemlélték, 
mint amilyen érzéssel végignéz egy okos ember 
egy utcai felvonulást. Másnap már New-Yorkban 
senki se beszélt a fényes fogadtatásról, mely pedig 
rengeteg pénzbe került a pápistaságnak. Maga a 
congressus, különben, a szokott módon folyt le. 
Ez egészen a pápás egyház híveinek ünnepe volt.
A protestantismus teljesen távol tartotta magát az 
ünnepélyeknek még azon részétől is, amelyet a 
nyilvánosság részére rendeztek a congressussal 
kapcsolatban. Coolidge elnök loyal is volt nemzeté­
nek géniuszához s csupán egyszerű üdvözlő levelet 
küldött a congressushoz az egyik minisztere útján, 
gyöngéden figyelmeztetvén a hierarchismúst arra, 
hogy „a despotismus ideje lejárt és hogy nincsen 
ország, vagy intézmény, mely fenntarthassa magát, 
ha az erőszakra építi fel hatalmátUgyancsak 
emlékeztette a Congressuson megjelenteket arra, 
hogy „a szabad vallás-gyakorlat egyike az E. 
Államok alapvető alkotmányos tételeinek“. A beszéd 
persze vegyes hatást és érzelmet váltott ki, különö­
sen a pápista papság tagjainak szívéből, mert a 
pápista egyház elvből ellene van a vallás szabad- 
gyakorlatának s a maga részére vindikálja egyedül 
a létjogosultságot. A róm. catholikusokat nagyon 
kellemetlenül érintette az elnök elmaradása a 
gyűlésről, annyival is inkább, mivel ismert dolog, 
hogy Coolidge egészen jelentéktelen alkalmakat, 
tizedrangú diák ünnepélyeket is szívesen ragad meg 
arra, hogy azokon megjelenjen s irányító beszédet 
tartson. Coolidge különben követte ebben a tekin­
tetben az angol király példáját, ki a mostani 
congressust megelőző ilyen összejövetelen, mely 
Londonban volt megtartva pár évvel ezelőtt, szin­
tén nem jelent meg személyesen. A pápisták ezt 
nem tudják elfelejteni György angol királynak s 
valószínűleg nem fogják megbocsátani Coolidgenek

sem A congressus után a prímás és a magyar 
püspökök egyrésze megfogja látogatni az amerikai 
magyarság egyes nagyobb telepeit, sőt többen a 
magyar delegátusok közül s maga a prímás is, 
átmennek Canadába is, hova az utóbbi időben, 
tudvalevőleg igen nagy számban vándoroltak ki 
magyar honfitársaink.

Visszatérve a róm. catholicismus ezen tüntető 
összejövetelére, az amerikai protestánsokat nem 
izgatja az az ábránd, amit a pápaság ezen 
demonstráció lefolytatásával elérni remélt. Amerika 
népe túl józan és sokkal okosabb, felvilágosodot- 
tabb annál, semhogy felfogni ne tudja azt, hogy az 
igaz vallásosság lényegéhez nem tartoznak azok a 
hatásvadászatra számító raffinált eszközök, amiket 
a cath. egyház alkalmazásba vesz a lelkek hódí- 
dására. A róm. cath. egyház Amerikában soha 
nem számíthat, se végleges diadalomra, se még 
csak igazi hódításra sem, mert az angol-szász elem 
a lelkiismereti szabadság jogának birtoklásáról soha 
le nem fog mondani. Amellett az E. Államok 
népének módjában van összehasonlítást tenni a 
prot. Észak-Amerika fejlődése, nagyszerű előhala- 
dása és a szellemileg, anyagilag elmaradott álla­
potban levő Dél-Amerika állapota között, amely 
utóbbi világrészben a szinte kizárólagos hatalmat 
és uralmat a pápista papság tartja kezében. A prot. 
Amerika azzal felel a pápaságnak, hogy az élő 
Istennek szent igéjével, az Evangéliummal meg 
fogja hódítani a most még lelki sötétségben és 
tudatlanságban ülő telkeknek millióit Dél-Ameriká­
ban. Az észak-amerikai nagy prot. felekezetek, a 
Prezsbiterián, a methodista, congregationálista stb. 
denominátiok külmissiói tanácsai cooperálnak ebben 
a nagyszerű vállalkozásban. Erre nézve az első 
nagyszabású összejövetelt és közös tanácskozást 
Congressus formájában a múlt évben tartották meg 
Uruguay köztársaságnak Montevideo nevű fővárosá­
ban. melynek emléke és hatása foglyul ejtette az 
E. Államokból a gyűlésen megjelent prot. vezér­
embereknek lelkét és általuk az egész amerikai 
protestantizmust, melynek missiói jelszava tett; 
— Evangélizáljuk Dél-Amerikát. — E nyáron az 
összes amerikai prot. hitfelekezetek Vakációi Kon­
ferenciáinak tanulmánytárgya: Dél-Amerika. S hogy 
mit jelent ez az evangélizáló mozgalom anyagilag, 
társadalmilag, szellemileg s lelkileg dél-amerikai 
lakóira közvetve és az egész világra kihatólag 
közvetlenül; ezt képzeletünk alig tudja fel is fogni. 
A bizonyosan bekövetkező lelki metamorphozisnak 
ekklatáns példája előttünk e tekintetben a Philippini 
szigetek, mely az E. Államok protektorátusa alatt 
a múlt 25 év alatt a művelődésnek, nemzeti jólét­
nek, haladásnák hihetetlenül magas fokára emel­
kedett. Mi eszközölte ezt a nagy változást e 
húszmillió lakossággal bíró szigetcsoport népének 
lelkivilágában? Semmi más, mint az Evangélium. 
Mikor Dewey admirális az E. Államok kormánya 
nevében birtokba vette e szigetcsoportot, három 
hajó biblia rakomány követte az admirális hajóját 
s az E. Államoknak első dolga volt, hogy tízezer 
népiskolát állított a szigeteken, hogy az emberek 
tudjanak írni és olvasni s tudják saját nyelvükön
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olvasni a Szentírást. S míg a három évszázados 
papista vezetés alatt a nép 90%-a analphabéta 
volt, ma alig találni olyan egyént a Fülöp-szigete- 
ken, aki írm-olvasni ne tudna. Ne féltsük azért 
se az Evangélium t, se az Evangélium alapjára 
épí ett protestantizmust. Istennek Lelke őrködik 
mindkettőnek a megmaradása felett.

Harsány! Sándor,
ref, lelkész.

Iskola ..... .......
A debreceni református gimnázium értesítője.

Közli S. Szabó József igazgató. A messze földön 
híres kollégium, amelynek olyan sokan köszönjük 
szellemi alkatunkat, ma a legszembeötlőbb életét 
gimnáziumában éli, amelynek legmagasabb szinten 
állására és maradására éppen azért fokozott mér­
tékben kell ügyelnünk. Az intézet vezetése a leg­
jobb kézben van. S. Szabó József nemcsak vallás­
tanárnak volt páratlan, hanem mint igazgató is 
méltó utódnak bizonyult olyan elődökhöz, mint 
Dóczi Imre, Karai Sándor. Rajta és a testnevelési 
tanáron kívül 18 rendes tanár működött. Ezek 
közül 4, u. m. Benigny Gyula, Koffer András, 
Vekerdy Béla és Zsigmond Ferenc egyetemi magán­
tanárok s az utóbbi a Magyar Tudományos Aka­
démiának is tagja. Még hét más tanárnak van 
doktori foka. A nemdoktor két mathematikusról 
— ebben a szakban unikum a doktor — tudva 
van, hogy az Eötvös-kollégiumnak voltak jelességei.

. T eze^ az adatok, mint a tanároknak iskolán 
kívüli munkássága mutatják, hogy minden részében 
elsőrangú tanárikar van az öreg kollégium gim­
náziumában. Nagy kár, hogy a vallástanári állás 
nincs rendes tanerővel betöltve. De rövidesen 
talán ezen is segíteni lehet. Az énektanítást is 
helyettesek látták el ez évben. Az új énektanár 
szeptemberben elfoglalja helyét. A helyettesekkel 
együtt 25-re ment a tanárok száma. Ugyanis össze­
sen 13 osztályt tanítottak. A tanulók száma 767 
volt, ebből református 689. Magas szám. Megfeszí­
tett idegmunka kell ilyen népes osztályokat taní­
tani. De nincs semmi baj. Az ifjúság egyéb mun­
kájából is látszik, hogy jól van vezetve és fegyel­
mezve. Ifjúsági gyülekezet, élén az igazgatóval, 
önképzőkör és cserkészcsapat, élén Debreceni 
Ferenccel, sportkör, élén az agilis Váryval, ének­
kar, zenekör, vöröskeresztegylet, madárvédőegylet 
mind szépen dolgoznak. Szép munkát végez az 
ifjúsági segítő egyesület és a szegénytanulók könyv­
tára. Amannál Jakucs István, emennél Osváth 
Ödön érdemel különös elismerést. A régi számos 
ösztöndíj-alapítványok a nehéz idők okozta érték- 
változások miatt most számba sem jöhetnek. A 
Baltazár amerikai alapítványból 24 millió, Debrecen 
város adományából 17 millió, a Keszi Hajdú­
alapítványból 7 és V, millió mégis jutott a gim- 
názistáknak, más, kisebb összegekről nem is szólva. 
Az értesítő élén az igazgatónak a Baltazár ame­
rikai alapítvány ünnepén mondott szép és oktató 
beszéde olvasható. Utána pedig a dicső múltú kol­
légium történetének sikerült rövid összefoglalása.

Külföld
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Az Üdv Hadserege nemrég (június hó 23-án) 
avatta föl Parisban „A Nő Palotáját“ : azt a 
hatalmas épületet, amelyet kizárólag társadalmi 
gyűjtés útján szerzett összegből vásárolt meg 
és alakított át arra célra, hogy benne 743 hajlék­
talan nőnek, ugyanannyi külön szobában, mo­
dernül felszerelt, hygienikus és föképen keresz­
tyéni otthont nyújtson. A francia társadalmi és 
állami élet legelőkelőbb vezető elemei — élü­
kön magával a köztársaság elnökével, a refor­
mátus vallású Doumergue Gastonnal — kísér­
ték valláskülönbség nélküli rokonszenvvel és 
hathatós támogatással ezt a nagyszerű vállalko­
zást. arról nem is szólva, hogy a protestáns egy­
házak pedig, tekintet nélkül dogmatikus árnya­
lataikra, eleitől a legmelegebben fölkarolták. 
Jellemző, hogy még a francia protestantizmus 
is — amely pedig a szociális felelősségérzet 
szellemétől sokkal jobban át van hatva s ennek 
megfelelően sokkal különb tevékenységet is 
folytat, mint a magyar — az ilyen vállalkozá­
sokban az initiatívát is, meg a kivitelt is át­
engedi egy, az egyháztól független s még hozzá 
francia protestáns talajon (éppúgy, mint a ma­
gyaron !) gyökérrel sem biró alakulatnak. Szo­
morú, de való és, úgy látszik, egyetemes tény 
— amibe azonban nem kellene, mint változha- 
tatlanba, csak úgy egyszerűen és magától érlő- 
dőleg belenyugodni —, hogy az úgynevezett tör­
ténelmi egyházak még ma is sok mindent te­
kintenek előbbvaló feladatnak, mint az egy el­
veszett juhval és elgurult drachmával való, 
nemcsak ötletszerű és alkalmi, hanem rend­
szeres és intézményes törődést. ri.

A brazíliai presbyterianus egyháznak száz 
gyülekezete, imaháza, kb. ugyanannyi lelki- 
pásztora, 89 vasárnapi iskolája s bennök csak­
nem 2600 növendéke, húsz belmissziói társa­
sága, egy szemináriuma, egy árvaháza, egy 
nyomdája van. Ez aztán az igazi „lux in 
tenebris!“ ri.

Pillanatfölvételek a római egyház életéből:
A chicagói eucharistikus kongresszus meg­
nyitásának napján reggel 5 órától d. e. 11 
óráig 6000 misét mondtak különböző rendes és 
rögtönzött oltároknál (állítólag még protestáns 
egyházaktól átengedett istentiszteleti helyeken 
is !). A Szent Januárius csoda Nápolyban (a 
szent vérének állítólagos fölforrása) ez idén is 
„megismétlődött“ nagy ünnepségek között. A 
francia katholikusok harcos szervezetei lap­
jának, a „L’Action Fran$aise“-nek a szerkesz­
tője, Bainville Jakab, legújabban új, teljes 
Voltaire-kiadást (!) rendezett sajtó alá ; és egé­
szen elcsudálkozott, mikor az Osservatore Ro­
mano — a pápa félhivatalosa — felhördült 
emiatt s figyelmeztette, hogy Vollaire-t, aki 
egészben indexen van, jó katholikusnák nem-
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uocv kiadnia c< terjesztenie, de még csak ol- 
vasnia sem volna szabad! Az olasz protestán­
soknak a kormány nemrég az iskolásgyerme- 
k.-kke! iskolánkíviil való vallásos foglalkozást 
s eltiltotta, a waldens egyház lapját, a ..La 

Luee"-i pedig olyan cenzúrával sújtja, hogy a 
napokban a lap szerkesztősége maga volt kény­
telen kérni a munkatársakat, hogy mellőzze­
nek ru csak minden politikai célzást, de á ró­
mai egyház tanairól, szertartásairól, múltjáról 
és jelenéről bármiféle nyilatkozatot is! ri.

Egyetemi lelkipásztorokat alkalmaztak, ki­
zárólag a diákság lelkigondozására, a bonni, 
greiíswaldi. lipcsei egyetemeken, valamint a 
hannoveri műegyetemen maguk az illető pro- 
;estáns egyházak, a jénai egyetemen pedig a 
keresztyén diákszövetség. Még három másik 
egyetemen is folyik ugyanilyen állásnak a szer­
vezése. Magyar egyetemeinkről (legalább is a 
debreceniről) mikor jelenthetjük ezt ? ri.

Tukacs Lajos esperes ünneplése.
Nyírmeggyesen egyszerű, de meleg ünnep volt 

úiius 25-tn : l ukacs Lajos esperes ötven éves lel - 
kv-zi szolgálatát ünnepelték. Az ünnepségre dr. 
it dtazár Dezső püspök is lement Nyírmeggyesre, 
titkárja Futó András kíséretében. Az állomáson a 
bírás főszolgabírója : Madarassv István fogadta a 
püspököt, aki és kísérete hosszú kocsisorban, le­
venték és fehérruhás leányok sorfala között, a köz­
ség lakosságának ovációi mellett vonultak be a 
községbe. A menetet 25 főnyi lovasbandérium ve­
zette. A lelkészlak előtt az ünnepeit fia, Tukacs Já­
nos s. lelkész fogadta és üdvözölte a vendégeket. 
Délelőtt a templomban ünnepies istentisztelet volt, 
nielv -n a jubiláló lelkész mondott imádságot, majd 
dr. Baltazár Dezső püspök tartott magasszárnya- 
1 >ú beszédet s áldotta meg a gyülekezetei és jubi- 
láló lelkészpásziorál.

Isten tisztelet után a községháza tanácstermé­
ben a község képviselőtestülete díszközgyűlést tar­
lót’ Péchv László főispán elnökletével, amelynek 
ken tében átnyújtotta a főispán a kormányzó leg­
magasabb elismerését kifejező kéziratot és a pol­
gári aranyérdemrendet.

A községháza udvarán történt meg ezután a 
tisztelgő küldöttségek fogadtatása. Dr. Baltazár 
Dezső püspök a konvent, az egyházkerület és a kol­
légium nevében, az egyházmegye nevében Foris 
Lajos egyházmegyei főjegyző, a vármegye részéről 
-Ir. Kovács István, a község részéről Ilosvav Ála­
dul. nyug. alispán földbirtokos, a nylrmeggyesi 
egyház nevében Iszlai Mihály gondnok, az egyház­
megye tanítói és a helybeli tanítók nevében Tóth 
Béla igazgató-tanító, a segédlelkészek részéről Biró 
('»vula nagyevsedi segéd lelkész, az izraelita hitköz­
ség részéről a helybeli rabbi és a vitézek részéről 
egy liszthelyettes üdvözölte a jubilánst. Délben 200 
é ri lékos bankett volt.

Különfélék
*=:----------------------... .jTsai u- -a j. .. U'Hilllll

Hírek oláh nralom alatt élő testvéreinkről.
A bánáti egyházmegye (Szabolcsba egyházmegyéje)

élén világi részről az elszakadás óta mostanáig 
Székely László állt, ki azonban legutóbb lemon­
dott gondnoki tisztségéről s helyét Telegdv László 
vígvári birtokossal töltötték be. A nagyszalontai 
egyházmegye esperese. Böszörményi Lajos, előre 
haladott kora miatt, lemondott állásáról. Utóda 
Kassai Béla tenkei lelkész lett. A királyhágómenti 
egyházkerület legutóbbi közgyűlése alkalmával 
lelkész-szentelés volt, melyen több jó ismerősünket 
szentelték fel. így a nagybányaiak kiváló ifjú lel­
készét. Szaplonczav Bertalant, a honvéd-theológus 
Kádár Mihályt, a volt szenior Nánássy Dánielt és 
daliás esküdttársát Bagoly Bertalant, a nagy erejű 
két Gyöngyösit, a szelíd Gazsálvi Zsigmondot stb. 
Kívánunk nekik minden jót.

A díszalbumot, melyet egyházkerületünk 
nyomdavállalata a kormányzó úrnak ezüst­
lakodalma alkalmából felajánlani kívánt — 
mint említettük —, Uray Sándor lelkész volt 
átadandó, aki július 23-án a MANSz. küldött­
ségével egyébként is Kenderesre utazott. A 
MANSz. küldöttségének fogadtatása s ezúttal 
az Album átnvújtása azonban elmaradt.

Nyomda vállalatunkat az iparkiállítás ju­
ry jc a kiállított énekeskönyvekért és irkákért 
nagy aranyéremmel tüntette ki.

A besenyőd! református egyház az egyet­
értés szép példájáról tett tanúbizonyságot, mi­
dőn néhai Kriston Sándor f. évi június 7-én 
hirtelen történt elhalálozása folytán megürese­
dett lelkészi állásra július 11-én egyakaratta! 
Varga Károly nyírbátori esperesi segédlelkészt 
hívta meg. Érdekes, hogy ezen községgel szom­
szédos Apagvon — ahol pár hónappal előbb 
szintén váratlan történt elhalálozás folytán üre­
sedett meg a lelkészi állás — csaknem négy 
hónapig dúló párloskodás és huzavona után 
ugyancsak július hó 25-én dőlt el a harc, amely 
napon a besenyőd! ekklézsia együttérző sze­
retettel meghívott új lelkésze látogatását ünne­
pelte megható módon. Az állomásnál Kecske­
méti Pál gondnok s a presbitérium fele száma 
fogadta a fiatal lelkészt, akit fehérruhás lányok 
csokorral leptek meg. Majd bent a községben, 
a paróchia bejáratánál felállított „Isten Hozott“ 
feliratú virágos diadalkapu előtt, a presbité­
rium másik fele élén Szalók József kántortanító 
üdvözölte a község új lelki vezérét, akit a hó­
dolatra felvonult levente-ifjúság s a hívek nagy 
tömege szűnni nem akaró módon megéljen- 
zett és virágesővel borított el. Aztán Varga Ká­
roly ünnepi beszéde után meghatott s megelége­
dett gyülekezete leborulva áldotta gondviselő 
Istenét: mert az első napon is világos lön, 
hogy Varga Károly személyében a besenyődi 
református egyház a 42 évi munkássága után 
elhunyt szorgalmas, szókimondó, igaz lelki- 
pásztorának méltó utódát találta meg, aki előd­
jének félbenmaradt alkotó munkásságát dia­
dalra is viszi. (—k.—f.)

Debrecenben régi szép terv megvalósításán dol­
gozik fáradhatatlan buzgalommal az árpádtéri lel-
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készi hivatal. A templom környéke ugyanis elha- 
nyagolt állapotban van. Kolozsváry Kiss László 
felhívást bocsátott ki a gyülekezet tagjaihoz, hogy 
anyagi támogatásukkal a templom körül kertel és 
vasrácsos kerítést létesítsenek, hogy ezáltal a temp­
lom külső szépségét, csendjét és tisztaságát bizto­
sítsák.

Ipari kiállítás. Az ősi református Kollégium 
falai pár napon át az ipari kultúra értékeinek 
adnak hajlékot. A debreceni és tiszántúli ipa­
rosok kiállítást rendeznek ott, amely aug. 1-ig 
tart. Tantermek, melyekben egész éven át szel­
lemi haladás és tudomány tanait hirdetik, most 
a nyári szünet alatt sem maradnak üresen, ha­
nem helyet adnak a szellemi élettel azonos ér­
léknek, az ipari kultúrának. Kis és nagy diákok 
helyett felnőtt emberek, iparosok és kézműve­
sek vizsgáznak tudásuk és képességükről; meg 
vagyunk győződve, hogy ez az examen is jól 
fog sikerülni.

Az esztári lelkészi állásra Bankó Sándor 
ártándi lelkészt hívják meg. Vasárnap délelőtt 
volt a próba, amelyen a túlnyomó többség a 
meghívás mellett szavazott. Egyik törvénysza­
kasz értelmezésének kérdése "arra indította 
ugyan a küldöttséget, hogy a meghívást sike­
rültnek nem jelentette ki, de ez a hiány bizo­
nyára pótlódik.

Tanítóválasztások. A hajdúszoboszlói pres­
bitérium az üresedésben levő férfitanítói állás­
ra Takács Gyula okleveles tanítót, a női tanítói 
állásra pedig Nagy Irma okleveles tanítónőt 
választotta meg. A nyírbátori református egy­
ház kántori állását Baka János debreceni he­
lyettes kántorral töltötte be. Isten áldását kí­
vánjuk munkásságukra.

Hódmezővásárhely új lelkészét, dr. Godács 
Imrét július 4-én iktatta be Harsányi Pál esperes. 
Isten áldása kísérje az új lelkészt szép munkaterén.

Gróf Bethlen István üdvözlése. A belsősomogyi 
református egyházmegye Csurgón tartott közgyű­
lésén megbotránkozását fejezte ki a Magyarország 
miniszterelnökét Genfben ért sötét támadás fölött és 
egyszersmind legmélyebb tiszteletének és ragaszko­
dásának adott távirati úton kifejezést gróf Bethlen­
nel szemben, aki jelenleg Csurgó közelében Inkc- 
pusztán nyaral.

A Nagypénteki Református Társaság budaörsi 
Erzsébet -á rvaházának igazgatótanítója, Molnár 
Imre 41 évi sikerdús munkásság után nyugalomba 
vonult. A társaság az igazgatói teendők ellátására 
Kállav Lajost választotta meg. Az Isten áldása le­
gyen a távozón, az újonnan megválasztottan és a 
nagypénteki társaság emberbaráti intézményén.

Megindító vallásos délután volt július 18-án a 
budapesti fasori templomban, mely alkalommal a 
menekült szír keresztyének papjai tartottak elő­
adást a török uralom alatt még megmaradt társaik 
javára. A gyülekezet nemes áldozatkészégéről tett 
tanúbizonyságot a menekültekkel szemben, mert 
egyesek adományából, valamint a perselypénzből 
mintegy 4.000,000 korona gyűlt össze.

A vásárhelykutasi gyülekezet harangszentelési 
ünnepélye július 25-én volt. Az ünnepi istentiszte­
letet és a harangok megáldását Harsányi Pál es­
peres végezte.
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A Tukacs György felmentéséről szóló hí- 
rünket helyesbítenünk kell annyiban, hogy a 
bíróság a Debreceni Református Szende szer­
kesztőjével szemben sajtó útján elkövetett be­
csületsértés miatt a bűnösséget megállapította 
s csak a büntetés alól mentette fel, az 1914. évi 
4L t.-cikk 18. §-a alapján. Ez a törvényszakasz 
t. i. így szól : Ha a becsületsértés elkövetésére 
a sértettnek (ebben az esetben a D. B. Szemlé­
nek) jogellenes, kihívó vagy botrángtkeltö vi­
selkedése (idolt okot, a bíróság a bűnösség 
megállapítása mellett felmentheti a vádlottat a 
büntetés alól. Az ítéletben a panaszos fél is 
megnyugodott, így lett jogerős.

A tiszai ág. hitv. evang. egyházkerület jú­
nius 29-én tartotta közgyűlését Debrecenben.

A mohácsi vész 400 éves évfordulójával 
kapcsolatban a Falu-szövetség, Baranya vár­
megyei Gazdasági Egyesület, a Mezőgazdasági 
Kamara, a Baross-Szövetség és Mohács társa­
dalma augusztus 20-tól szeptember 6-ig Mohá­
cson nagyszabású kulturális, történelmi, nép­
rajzi, gazdasági és ipari leállítást rendez. Külön­
féle szakcsoportok bemutatják a mohácsi csa­
tára vonatkozó emléktárgyakat, rajzokat, más­
felől a járás és megye gazdasági és kulturális 
produktumait. ,

Szerkesztői üzenetek.
K. B. Szamoskér. A kérdezett cikk szeptem­

berben lesz aktuális. B. G. Kiskunhalas. Legköze­
lebb jönni fog.
A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:

Dr. KUN BÉLA.

___Hivatalos értesítés.
A tisztántúli református egyházkerület püspökétől. 
1748—1926. szám.

Körlevél
a kebelbeli egyházak presbitériumaihoz.
Az egyházközségeknek vélek szolgálatot 

teljesíteni akkor, amikor a presbitériumok 
figyelmét felhívom a „Tiszántúli Ipar és Keres­
kedelem“ közgazdasági hetilapra (szerkesztő­
ség és kiadóhivatal Debrecen, József kir. her- 
ceg-u. 1. sz.) avégből, hogy amennyiben bár­
mely közmunkára vagy közszállításra verseny- 
tárgyalást hirdetnek, a versenytárgyalási, szál­
lítási, ajánlati vagy pályázati hirdetményeket e 
lapba közzé tehetik. A közlésért jelzett lap mér­
sékelt díjat számít fel.

Azért tartottam szükségesnek a fentiek 
közlését, mivel a „Tiszántúli Ipar és Kereske­
delem“ a tiszántúli iparosoknak, váltakozók­
nak, kereskedőknek az a sajlóorganuma, ame­
lyet már ezidőszerint is ezernél több vállalkozó, 
építő iparos és kereskedő olvas.

Atyafiságos szeretettel 
Debrecen, 1926 július 26.

Dr. Baltazár Dezső
püspök.
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1056—1926. szám. ,
Körlevél.

Nagytiszteletü Esperes Úr!
Tudomásul vétel s további megfelelő el­

járás kérésével közlöm a f. évi május hó 5-én 
tartott egyházkerületi közgyűlés 151. sz. alatt 
hozott határozatát a következőkben :

„Közgyűlésünk elrendeli, hogy az egyház­
megyék a 208 6—1923. sz. közgyűlési határo­
zattal megállapított búzaadó helyett 1927. évi 
január hó 1-töl kezdődői eg további intézkedé­
sig, lélekszám szerint évi 8 pengöfiillérrel szá­
mított egyházkerületi közigazgatási járulékot 
szolgáltassanak be az egyházkerületi pénztárba, 
amely járuléknak fele minden év május 15-ig, 
másik fele pedig október 15-ig lesz az egyház­
kerület pénztárába befizetendő.

Közgyűlésünk már ezúttal elrendeli, hogy 
a most elrendelt egyházkerületi közigazgatási 
járulék a jövőben aránylagosan abban a mér­
tékben lesz leszállítandó, amely mértékben 
egyéb bevételi források a költségvetési hiány 
eltüntetésére fedezetet nyújthatnak“.

Atyafiságos szeretettel 
Debrecen, 1926 július 26.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázat.
A zsadánvi (Bihar m.) református egyház 

presbitériuma nyugdíjazás folytán megürese­
dett orgonista-kántortanítói állásra pályázatot 
hirdet.

Javadalom : Háromszobás lakás, 403-T-öl 
kebelekkel. Készpénz : 100 korona. Termény- 
járandóság : 14 q 75 kg. búza és 14 q 75 kg. 
árpa. Tűzifaváltság: 4 q búza és 4 q árpa. Föld: 
18 kát. hold 343 -öl szántó ; 4003-Ö1 szőlő ; 
4 hold legelő. Az ingatlanok adóját az egvház 
fizeti. Összesen : 53 egység. Fizetéskiegészítö
államsegély és tandijváltság, melyekért az egy­
ház kötelezettséget nem vállal. Temetési stóla, 
az egyházi felsőbb hatóság rendeletéi szerint. 
Legátus ellátásáért 3 q búza.

Kötelesség : Az iskolaszék által kijelölt osz­
tályok tanterv szerinti tanítása. Istentiszteletek 
és temetések alkalmával kántori teendők vég­
zése. Kanonikus órákon és lelkész akadályoz­
tatása esetén szószéki szolgálat. Ismétlő iskolás 
fiúk tanítása. Vasárnapi iskola vezetése. Beí­
rni sszi ói munkában segédkezés. Változás esetén 
a református énekkar és ifjúsági egyesület ve­
zetését vállalni köteles.

Pályázhatnak református vallású, orgonista­
kántori oklevéllel is biró, okleveles férfi taní­
tók. Menekültek és B-listások, egyenlő minősí­
tés esetén, megfelelő figyelemben részesíttetnek.

Pályázati kérvény presbitériumhoz inté­
zendő s lelkészi hivatal Zsadány (Bihar m.) 
címre küldendő. Mellékletei: 1. Keresztlevél.
2. Oklevél (theologiai végzettség előnyt jelent).
3. Működési bizonyítvány annak feltüntetésé­
vel, hogy állott-e már fegyelmi vizsgálat alatt, 
vagy kapott-e fegyelmi büntetést, iskolája egy- 
házmegyeileg hogyan minősíttetett. 4. Községi, 
erkölcsi és állampolgári bizonyítvány, családi 
állapot feltüntetésével; esetleges ajánló levelek 
és rövid életrajz. Okmányok visszaküldéséhez 
bélyeg melléklendő.

" Pályázati határidő : augusztus 15. Kántor­
próba : augusztus 22. Megjelenés saját költségen 
történik. Vonaton érkezőket délelőtt 9 órakor 
az okányi állomáson kocsi várja.

Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.
Bay József,

iskolaszéki elnök.

Pályázat
a dunántúli ref. egyházkerület pápai főiskolájának 
íheol. akadémiáján nyugdíjazás folytán üresedésbe 
jött gyakorlati theol. tanszékre, melynek évi java­
dalma, az 1925 szept. 20—21-ki kér. közgyűlés 
144. pontja szerint az állami fizetési osztályok 
VIII—V. osztályainak megfelelően a megválasztandó 
tanár összes beszámítható szolgálati évei szerint, 
melynél a lelkészi szolgálatban eltöltött évek is 
teljes egészükben beszámíttatnak.

Felhívatnak azok a református vallású, magyar 
honosságú lelkészek vagy tanárok, akik az egyházi 
törvény által megállapított theol. akad. tanári képe­
sítéssel bírnak s ez állást elnyerni óhajtják, hogy 
az érettségi bizonyítvánnyal, a képesítettséget, nyelv- 
ismeretet, eddigi szolgálatot, családi és egészségi 
állapotot feltüntető okmányokkal felszerelt kérvé­
nyeiket folyó évi aug. hó 25-ig adják be dr. Antal 
Géza püspök úrhoz Komáromujvárosba.

A megválasztott köteles a konventi theol. akad. 
tanulmányi rendben megállapított gyak. theologia 
körébe tartozó tárgyakat előadni, a tanszékkel járó 
teendőket végezni s állomását folyó évi oki. hó 
1-én elfoglalni.

A megválasztott tanár az Országos tanári 
nyugdíjintézetnek kötelezett tagja.

Győrött, 1926 július hó 18-án.
Dr. Darányi Kálmán s. k. Czeglédy Sándor s. k.

föisk. vil. gondnok. főisk. egyh. gondnok.

292—1926.
Pályázat.

A mezőtúri református főgimnázium fenn- 
tartótestülete pályázatot hirdet fizika-mathe- 
matika szakos rendes tanári állásra.

Pályázhatnak református vallású okleveles 
tanárok, B-listások előnyben részesülnek.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr­
hoz intézett, kellőleg felszerelt kérvények (há-

Kun József hésmüies és műhöszörös, Debrecen, Széchenyi utca 1. sz.
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zassági anyakönyvi kivonattal) 1926. évi 
augusztus hó 20-ig a gimnázium igazgatóságá­
hoz küldendők.

A kinevezendő javadalma a nem állami 
tanárokéval azonos. Az állás szeptember 1-én 
elfoglalandó.

Mezőtúr, 1926 július hó 19.
Marjay Károly, Borsos Károly,

az igazgatótanács elnöke. igazgató.

A gebei református másodtanítóságra pá­
lyázat nyittatik augusztus 15-ig. Fizetés : teljes 
államsegély, melyhez a pótlékot és törvényes 
illetményeket egyház ad. Kötelesség: a kijelölt 
osztályok vezetése ; lelkész és orgonista-kántor 
helyettesítése szükség esetén; általa végzett 
temetések után a stóla őt illeti; belmissziói 
munkában közreműködés. Orgonázni tudó me­
nekültek, B-listások előnyben részesülnek. Pá­
lyázhatnak nők is.

Gebe, Szatmár m. Iskolaszék.

FONCIÉRE Uli« biztosító iutízei
* UllUlblIk DEBRECENIVEZÉRÜQYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF. EGYHÁZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztositó intézete.

ELFOGAD:
tűz-, jég-, baleset-, szavatosági-, betöré­
ses-lopás-, szállítmány-és élet-biztositá- 
sokat a legelőnyösebb feltételek mellett.

X 16—52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite­
reknek és egyháztagoknak a főtiszteletű és mél- 
tőiágos egyházkerületi Elnökséggel történt meg­
állapodás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., II. emelet.

5 Debreczeni István
órásmester Debrecen, Péterfia-u. 8.
Speciális órák javítása 
Mindennemű órák raktára

harang-ércöntőde, harangfelszerelés és haranglábgyár 
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.

Äz 1900. évi pírizsl világ-, 1921. és 1923. évi vas- és gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitantetve. Számoe egyházi eliomerSlevél és az 192S. Orez. 
Kézművesipari Tárlet versenyén a m kir, korm. díszoklevelével kltuntetva.

(Saját házában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „ÖR- 
HAZ“ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon : Upát 013—S3.

FITTLER SÁNDOR
orgona ée harmóniám gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

^ Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyorsan, szak­
szerűen mérsékelt árakért

Árjegyzék éskölteégvetésdijtalan
Ü Ü

ALAKÍTTATOTT 1910-BEN

„BANKÓ“ Temetkezési Vállalat
. marnom ■ %(Tulajdonos: E5CLI JÓZSEF.)

Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám'. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: DOMB-UTCA IS. SZ.,
SS“ hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk. 'El
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyős fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vállalunk.
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4 MOST MEGJELENT

könyvujdonságok:
Gyülvész István: Én vagyok az út . .
Hastings: A mintakép.......................
Heyns : Református dogmatika .... 
Hegyaljai Kiss Géza: Lorántfy Zsuzsánna 
Lévay Lajos: Egyházi beszedek . . .
Makkal Sándor: Aratás.......................

» - Öntudatos kálvinizmus
». „ Megszólalnak a kövek.
». „. A halál mvsteriuma .

Musna; L.: Életnek beszéde...............
t, Az Újszövetség................
v A magvar biblia története.

Porcsalmy Gyula: Boda Katalin . . . . 
Ravasz László: Az ember életútjának

felén......................................
Révész Imre élete 1826- 1881 . . ,

,, Mennyei nász dal-. . , 
Stalker James: Fájda'mak embere 
Vásárhelyi J.: Bizonyságtétel .... 
Victor Gabriella : A pataki vár gyöngye

K 18,000- 
„ 50,000- 
„ 175.000- 
„ 35,000’- 
„ 62,500- 

„ 85,000-
, 25.00Ö--
„ 35,100-
„ 24,000--
„ 50,000-- 
„ 65,000- 
„ 15,000-- 
„ 54,000'-

„ 112,500;- 
„ 100,000-- 
„ 25,000-- 
„ 77,0u0- 
„ 125,000 - 
,, 65,000'-

8.

10.

ÚJDONSÁG! MOST JELENT MEG!
A leghasznosabb vizsgái jutalomkönyv

Méliusz Kis Köny/tára
vasárnapi olvasmányok gyűjteménye. 

Szerkeszti: üray Sándor, debreceni református lelkész.
1. szám. Uray S.: Tudod-e mit olvasol ? K 5,000 —
2. „ — Nők az egyházban . . .
3. „ — A keresztyén jellemről . .
4. „ Zih Sándorné: A láthatatlan Is­

ten -Idegenben (két kis el­
beszélés) ..........................

5. „ Amikor Nagy Peter uram nem
ment el a gazdakörbe . .

6. , Uray S.: Gonosz Pista böjtöt tart
'• — Nagy Jóska tenyerest kapott

Fekete János : Eletiskola . . .
Solymosi József: Két világ . .
Makay Lajos: A pokol udvari 

szállítója..........................
_________ A 10 füzet együtt K 45,000 —

VIZSGALAPOK
kis- és nagy-vonalas................... 1 drb K 700 —
Az iskolai év befejeztének közeledésével

iskolai jutalomkönyvek, 
mesék és ifjúsági elbeszé­
lések óriási választékban.

A fenti művek kaphatók és megrendelhetők a

MÉLIUSZ“
könyv-, papír-, Írószer- és 
zenemű kereskedésében

6,000-
6,000-

5,000-—

4,000-— 
4,000-— 
4,000 — 
4,000-— 
5,000 —

5,000-—

ff

Debrecen, Ferenc József-út 26.
OPostai megrendeléseket pmtosan és azonnal expediálunk. O

KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH-U.9
VÁSZON—FEHÉRNEMŰ 
és KELENGYE szaküzlet.

ALAPÍTÁSI ÉV 1831. 4-4

KIVÁLÓ ANYAGOK! — HATÁROZOTT ÁRAK

IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég
Hódmezővásárhely, főtér mm m

Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért.
E remid tüntetések különböző kiállításokról.

legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Cégem eddig 5000 palástot szállított s munkáiért a legnagyobb haszon 
es jutalom az elismerílevelek voltak. Kérem a néegyesiilétek hásonlő 

ajándékrcndeléseit
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF, az „ORLE“ szabója.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Ref. egyházközségünk elöljárósága fiatal s.-Ielkészünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretetét nagy 
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egv 
Papl -Ra áiSttu akarja megajándékozni. Az egyházi lapolcból 

i-VóM-’f ,h°8y uraságod ref. papi díszruhák és palástok 
szolid kiállításával a lelkészek tetszését és megelégedését vívta 
i 'i57Zeri^ fel.kér.em.- szíveskedjék engemet lehetőleg postafor- 
lS? erVlslí?n.1* jfőrul-belül 100 korona elegendő volna-e
égj, szebb palástért. Még csak arra kérem, szíveskedjék fieve-
á'iídücr p,"1*1!! hiAgy 3 p,alá,sltal e6>' Jeles képzettségű, nemes 
ambíciójú, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt-

t ;VagJIS inkább ezzel is arra serkenteni, hogy
magát tovább képezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanok, hogy
kábítás ?etintetétenyn a‘kalmaS Iegyen úgy minőség, mint

Besztercén (Erdély) 1909 szept. ló-én.
_________________ Szives üdvözlettel: Ráduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

nalástHlZSiffAeLiSv!te- ^jelenteni, hogy az ön által szállított 
palásttal ifjú lelkészünknek nagy oromét szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
___________ Tisztelettel. RáduJg János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

t»H»mUzir0lt* ?Zántó -József úrral egy papi reverendát készít­
tettem és azzal meg vagyok elégedve 

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel: ErOss Lajos, rét. püspök

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János, 
iS

* háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

állandó nagy raktára. 
Telefon 6.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli

Ä
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